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Anotace 
Práce se zabývá šetřením, jak odborný personál Diagnostického ústavu pro 
mládež Brno – Veslařská hodnotí přínos dobrovolnických aktivit zaměřených 
na trávení volného času klientů.  
 
Teoretická část se věnuje projektu „Make a connection – připoj se“ 
s konkrétním programem „Volnočasové akce pro diagnostický ústav“, popisuje 
legislativní rámec ústavní výchovy v České republice se zaměřením na 
diagnostický pobyt, sleduje historii a filosofii Diagnostického ústavu pro 
mládež Brno – Veslařská, zabývá se historií dobrovolnictví v České republice. 
Práce také obsahuje stručný popis vývoje jedince v období pozdní adolescence, 
zejména se zaměřuje na oblast problémového chování a delikvence, přihlíží 
k rodině jako k prostředí a okolnosti vzniku poruch chování.  
 
Analýzou dotazníkového šetření pokračuje práce ve výzkumné části. Odpovědi 
na čtrnáct výzkumných otázek zodpovězených odbornými pracovníky 
Diagnostického ústavu pro mládež Brno – Veslařská jsou přehledně seřazeny 
do tabulek. Ke každé otázce uvádí autor práce vlastní komentář. Výzkumná 
část také obsahuje autorem komentovaná doporučení odborných zaměstnanců 
pro další působení dobrovolníků v diagnostickém ústavu.  
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Summary 
The work deals with the investigation, how professional staff of Diagnostic 
Institute in Brno - Veslařská finds benefits in volunteer activities aimed at 
leisure time of clients. 
 
The theoretical part is devoted to the project "Make a Connection" and to a 
specific program "Leisure time events for diagnostic Institute“, describes the 
legislative framework, institutional education in the Czech Republic with a 
focus on diagnostic residence, pursuing the history and philosophy of 
Diagnostic Institute in Brno - Veslařská, deals with history of volunteerism in 
the Czech Republic. The work also contains a brief description of human 
development during late adolescence, in particular, focuses on problem 
behavior and delinquency, taking into account the family as the environment 
and the circumstances of the behavior disorders. 
  
Analysis of questionnaire survey work continues in the research section. There 
are clearly listed answers to fourteen questions of the research from 
professional staff of Diagnostic Institute in Brno - Veslařská. For each question 
the author gives her own comment. Research section also includes 
recommendations of professional staff for further volunteers actions in 
diagnostic institute. 
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1. ÚVOD 

 

Ve své bakalářské práci se zaměřuji na dobrovolnický projekt Volnočasové 

akce pro Diagnostický ústav. Tento projekt mohl vzniknout díky grantové 

podpoře celoevropského programu „Make a connection – připoj se“. 

Dobrovolníci jej realizovali v období od září 2008 do března 2009 

v Diagnostickém ústavu pro mládež Brno – Veslařská. 

 

Podnětem k napsání této práce pro mě byla z velké části má dobrovolnická 

praxe v Diagnostickém ústavu Brno - Veslařská, kterou jsem absolvovala 

během svého studia na Evangelické akademii - Vyšší odborné škole sociálně 

právní v Brně. Práci dobrovolníka považuji za obohacující zkušenost. 

Dobrovolnictví je jev, který dle mého názoru ještě není v České republice zcela 

rozšířen. Navzdory tomu se o dobrovolnictví hovoří čím dál tím více a 

pozvolna se dostává do povědomí širší společnosti. Fakt, že se objevuje 

zejména mezi mladými lidmi, dává naději, že je pozitivně ovlivní v jejich 

budoucím životě a oni budou předávat tuto tradici dále. Věřme tomu, že se 

nezištná pomoc bližnímu stane opět samozřejmostí a ne jen „výsadou” či 

„bláznovstvím”. 

 

Počet mladistvých, z mé zkušenosti nejčastěji chlapců, kteří nějakým 

způsobem překročili zákon před dovršením osmnáctého roku jejich života, byl 

pro mne zarážející. Většina pocházela z narušených, neúplných rodin. Mnoho 

mladistvých se také dostalo do špatných vrstevnických skupin, kde jejich 

„nekalá činnost“ začínala.  

 

Protože předpokládám, že správné fungování vrstevnických skupin a vzorů 

sehrává v životě mladistvých velkou roli a následně ovlivňuje jejich životní 
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cesty, rozhodla jsem se provést výzkum zaměřený na zkoumání vlivu 

dobrovolnické činnosti v Diagnostickém ústavu pro mládež Brno -Veslařská 

z pohledu odborných pracovníků tohoto ústavu. Cíl mé bakalářské práce je: 

“Zjistit, jak hodnotí přínos dobrovolnických aktivit zaměřených na mládež 

odborní pracovníci DÚM Brno - Veslařská.“ 
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2. “MAKE A CONNECTION – PŘIPOJ SE“, PŘÍLEŽITOST PRO 

DOBROVOLNÍKY 

 

Jak vyplývá z internetové prezentace organizace, program „Make a 

connection – připoj se“ se zaměřuje na pozitivní rozvíjení mladých lidí. Je 

určen všem mladým lidem ve věku od 16 do 26 let v celé České republice. 

Tento program je součástí celoevropského programu Make a connection. Je 

zaměřen především na podporu dobrovolnictví a vztahu mladých lidí ke 

komunitě, v níž žijí. Důležitou součástí programu je vzdělávání týmů.  

 

Program umožňuje skupině mladých lidí získat až 30 000 Kč jako finanční 

podporu na svůj vlastní projekt, zrealizovat ho a načerpat tak mnoho nových 

zkušeností a dovedností pro život. Součástí programu je i získávání know-how 

v rámci zážitkových školení pro žadatele o grant. 

 

Podpořené projekty se mohou velmi lišit, ale vždy musí být zaměřeny 

směrem „ven“- na podporu komunity, ve které mladí lidé žijí. Rozmanité 

projekty se týkají sociální, sportovní, ale také kulturní oblasti života. Program 

je součástí úspěšné celosvětové iniciativy, kterou společně zaštiťuje firma 

Nokia a nadace International Youth Foundation. V České republice program 

funguje od roku 2002 jako společná aktivita Nadace rozvoje občanské 

společnosti a firmy Nokia. 

 

2.1. Ratolest Brno 

 

Nezisková organizace Ratolest Brno je jednou z mnoha brněnských 

organizací zabývajících se pomocí dětem a mladým lidem v nepříznivých 

životních situacích. Kromě odborných pracovníků využívá Ratolest Brno ve 
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velké míře dobrovolníky z řad studentů brněnských univerzit a dalších škol. 

Dobrovolníci přinášejí do organizace rozšířené možnosti a další způsoby 

pomoci cílové skupině, tedy dětem a mladým lidem v nepříznivých životních 

situacích. 

 

„Ratolest Brno nabízí podporu a pomoc dětem a mladým lidem v nepříznivé 

životní situaci a ohroženým sociální exkluzí. V rámci své činnosti poskytuje 

nízkoprahové a doprovázející sociální služby a podporuje a rozvíjí 

dobrovolnictví.“ (zdroj: http://www.ratolest.cz/o-nas.php)  

 

V neziskové organizaci Ratolest Brno fungují tři různé sekce: sociální 

programy, dobrovolnické centrum a sekce správní. Pro mou práci je 

nejdůležitější sekce dobrovolnického centra, která provozuje dobrovolnické 

programy Make a Connection, Pět P a LATA.  

 

Tato organizace vznikla v roce 1995 jako občanské sdružení pod názvem 

LATA. Reagovala tak na existující problémy mládeže ve městě Brně. V roce 

1999 se občanské sdružení LATA přejmenovalo na Ratolest Brno a připojilo se 

k organizacím, které již realizovaly projekt Pět P. K velkému zlomu však došlo 

až v roce 2000, kdy bylo oficiálně ustaveno dobrovolnické centrum, které 

zastřešovalo dobrovolnické programy. Od roku 2006 má Ratolest Brno 

akreditaci dobrovolnických programů LATA a Pět P od Ministerstva vnitra 

České republiky. Byl také realizován projekt "Vzdělávání dobrovolníků jako 

nástroj ke zvyšování kvality služeb", který získal podporu Evropské unie. 

Podařilo se vybudovat zázemí pro pracovní tým v Nízkoprahovém klubu pro 

děti a mládež Likusák v brněnské městské části Vinohrady a dále nízkoprahový 

klub Pavlač na ulici Milady Horákové v Brně. 
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Ratolest Brno je také lokálním partnerem pro projekt Make a conection pro 

Jihomoravský kraj.  

 

2.2 Projekt „Volnočasové akce pro Diagnostický ústav“ v 

Diagnostickém ústavu pro mládež Brno – Veslařská  

 

Dobrovolníci, kteří se setkali na půdě neziskové organizace Ratolest Brno, 

převážně studenti pražských a brněnských univerzit, mohli díky finanční 

podpoře z programu Make a connection samostatně vytvořit a realizovat 

projekt „Volnočasové akce pro Diagnostický ústav“. Tento projekt navazuje na 

již dříve organizované dobrovolnické akce v Diagnostickém ústavu pro mládež 

(dále jako DÚM) Brno – Veslařská a nabízí jeho klientům různé zážitky 

prostřednictvím volnočasových akcí, které dobrovolníci připravili.  

 

K realizaci celého projektu volnočasových akcí pro mládež pomohlo 

dobrovolníkům doporučení ředitelky diagnostického ústavu Brno – Veslařská. 

 

Cílem pravidelného konání těchto akcí je dosáhnout sblížení dobrovolníků s 

mládeží, která se ocitla v tíživé životní situaci a často nemá předem jasno, kam 

po pobytu v diagnostickém ústavu půjde. Dobrovolníci prostřednictvím 

zážitkových akcí nabízejí klientům DÚM vlastní pozitivní vzor na základě 

zkušenosti, že od nich jako od vrstevníků mládež lépe přijímá připomínky 

usměrňující její chování. Dobrovolníci i přes svůj mírně vyšší věk patří do 

stejné vrstevnické skupiny jako klienti DÚM. Tato skutečnost jim poskytuje 

prostor pro vědomé a přitom nenásilné vrstevnické působení na klienty. 

Důležitost volnočasových aktivit pro klienty DÚM podtrhává také fakt, že 

mimo zdi ústavu není na první pohled jasné, kdo je na diagnostickém pobytu a 
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kdo je dobrovolníkem. Klienti tak zažívají pocit „normálnosti“a během akcí se 

často vyrovnává rozdíl mezi tzv. rizikovou mládeží a těmi „zvenku“.  

 

Aktivity jsou koncipovány takovým způsobem, aby si klienti DÚM mohli 

vyzkoušet i situace, které dosud neměli možnost zažít. Mezi tyto zkušenosti lze 

zařadit pocity, že někam patří, že něco dovedou, že mohou spolupracovat a být 

rovnocenným partnerem (chůze se zavázanýma očima, vyjádření sebe sama při 

malování na tělo, další prvky dramaterapie).  

 

Mezi akce realizované díky projektu Volnočasové akce pro Diagnostický 

ústav patří taneční kurz, kdy pod vedením profesionálního tanečního mistra 

klienti DÚM navštěvovali taneční hodiny. Tyto lekce probíhaly intenzivně 

každý den po dobu jednoho týdne, na jehož konci následoval slavnostní večer.  

 

Další podpořenou aktivitou byl čtyřdenní pobyt na Vysočině, kdy 

dobrovolníci pro klienty připravili zážitkové hry. Zahrnovaly například 

techniky pro posílení spolupráce ve skupině a komunikace, které střídaly 

fyzicky náročnější činnosti na odreagování a posílení sebedůvěry klientů při 

jejich zdolávání. Konkrétní program připravili dobrovolníci ve spolupráci 

s odbornými pracovníky DÚM na základě informací o jednotlivých účastnících 

a jejich potřebách.  

 

Zábavnou akcí s možností sebevyjádření byl karneval pojatý jako soutěž 

vlastnoručně vyrobených masek s hrami o ceny doplněnými tancem a 

tombolou.  
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K podpoře vzájemné tolerance, poznání, že něco umím lépe než ostatní a 

prolomení bariér mezi vychovateli, dobrovolníky a klienty měla posloužit akce 

Karaoke – večer plný hvězd, konaná mimo prostory diagnostického ústavu.  

 

Akce s názvem Strašidelná noc posílila u klientů soudržnost a vzájemnou 

pomoc při překonávání překážek v chůzi okolím ústavu se zavázanýma očima. 

Tato technika vyžadovala důvěru v druhou osobu a především odvahu nechat 

se vést někým jiným. Druhá část strašidelné noci navodila atmosféru bezpečí a 

důvěry, když se dvojice dobrovolník / klient navzájem pomalovaly barvami na 

tělo.  

 

Důležitou součástí každé akce byla závěrečná videoprojekce a promítání 

fotek pořízených během akce. Klienti měli možnost poskytnout dobrovolníkům 

zpětnou vazbu a vyjádřit tak své pocity a názory. Dle mého názoru se 

dobrovolníci díky realizovaným programům stali důležitou součástí DÚM. 

V následující kapitole se zabývám dobrovolnictvím, jeho historií a využitím 

v kontextu sociálně služby. 
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3. DOBROVOLNÍK JAKO NÁSTROJ SOCIÁLNÍ SLUŽBY  

 

Ve své práci se zaměřuji na oblast dobrovolnictví a s tím související 

dobrovolnickou činnost, rozhodla jsem se proto věnovat tomuto tématu celou 

kapitolu. Uvádím rozdělení dobrovolnické činnosti do jednotlivých oblastí a 

nejvýznamnější organizace, které se zabývají danou problematikou. Pro lepší 

orientaci velmi stručně nastiňuji historii dobrovolnictví v České republice.  

 

3.1. Historie dobrovolnictví v České republice  

 

Dle Tošnera a Sozanské (2002) se dobročinná činnost v českých zemích 

začala více rozvíjet v 19. století, kdy vznikla řada vlasteneckých spolků, které 

podporovaly umění, kulturu a vědu. Mnohé z nich fungují dodnes, např. Sokol, 

spolek Mánes, aj.1 

 

Dle citovaných autorů byl vývoj dobrovolnictví zpočátku přerušen 

německou okupací a poté i vznikem socialistického státu, kdy byla 

dobrovolnická tradice násilně přerušena. Činnost všech forem nezávislých 

organizací byla redukována a podřízena politickému vedení státu. Zcela nová 

kapitola dobrovolnictví začíná od roku 1990, kdy tehdejší Federální 

shromáždění přijalo zákon č. 83/1990Sb. o sdružování občanů. Dále vstoupily 

v platnost i ostatní zákony a to zákon č. 308/91 Sb. o svobodě náboženské víry 

a postavení církví a náboženských společností, zákon č. 248/95 Sb. o obecně 

prospěšných společnostech a zákon č.227/97 Sb. o nadacích a nadačních 

                                                 
1 Tošner, J., Sozanská, O. (2002): Dobrovolníci a metodika práce s nimi 

v organizacích, Portál, Praha, s. 30 
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fondech. V neposlední řadě napomohla dobrovolnictví také novela občanského 

zákoníku, kde se hovoří o zájmových sdruženích.  

 

3.2. Dobrovolník jako nástroj sociální služby  

 

Počet dobrovolníků v sociálních službách roste, díky nabízeným a 

využívaným školením a supervizi v organizacích se zvyšuje jejich odbornost a 

důležitost osob dobrovolníků pro organizace samotné. Existuje mnoho 

organizací (viz dále), kteří využívají dobrovolníky pro práci s klienty. V této 

kapitole se zaměřuji na dobrovolníka jako nástroj sociální služby a uvádím 

několik rovin, ze kterých lze na dobrovolnickou činnost nahlížet. „Dobrovolník 

je člověk, který bez nároku na finanční odměnu poskytuje svůj čas, svoji 

energii, vědomosti a dovednosti ve prospěch ostatních lidí či společnosti“2 

Dobrovolník je tedy ten člověk, který ve svém volném čase vykonává určitou 

činnost bez nároku na odměnu a má možnost pracovat v různých oblastech 

společnosti.  

 

Dobrovolnictví lze uchopit z více stran. Dle Výrosta a Slaměníka (1997) je 

možné dobrovolnictví brát jako určitý způsob prosociálního chování. Toto 

chování se vyznačuje tím, že skutky a činy, které vykonává daná osoba ve 

prospěch druhého, jsou bez jakéhokoliv očekávání finanční či materiální 

odměny. Takovéto chování má charakter nezištné pomoci. Podle mého názoru 

je velmi mnoho lidí, kteří takto pomáhají každý den. Jsou vlastně 

dobrovolníky, aniž by si svoji pomoc jakkoliv uvědomovali. Naprosté většině 

lidí se v životě stalo, že byli osloveni cizím člověkem na ulici, aby mu s něčím 

                                                 
2 Tošner, J., Sozanská, O. (2002): Dobrovolníci a metodika práce s nimi 

v organizacích, Portál, Praha, s.35 
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poradili, nebo byli dokonce žádáni o pomoc při nějaké krizové situaci 

(přepadení, autonehoda, apod.). Svým způsobem je každý člověk v dané chvíli 

dobrovolníkem, i když o tom ani nepřemýšlí.  

 

Jak jsem již uvedla na počátku této kapitoly, dobrovolník je ten, kdo 

poskytuje svůj potenciál bez nároku na honorář. Je mnoho oblastí do kterých 

lze dobrovolnictví rozdělit. Ve své práci se ztotožňuji s dělením dle Tošner, 

Sozanská (2002), kteří dobrovolnictví rozdělili do několika charakteristických 

oblastí. Je to oblast životního prostředí, kulturní, vzdělávací, sportovní a 

sociální oblast. Krátce se zmíním o každé z nich.  

 

Ochránci životního prostředí jsou dobrovolníci, kteří se zapojují do řešení 

problémů spojených s životním prostředím (čistota krajiny, problematika 

jaderných elektráren, aj.). Nejvýznamnější organizace jsou například Hnutí 

DUHA, Děti země, Greenpeace, aj. Další oblastí jsou humanitární organizace a 

organizace na ochranu lidských práv, které vznikaly převážně po roce 1989. 

Tyto organizace, jako např. ADRA, Člověk v tísni při ČT, Český červený kříž, 

diakonie Českobratrské církve evangelické i husitské církve a další, se 

zaměřují na pomoc občanům při řešení jejich problémů v souvislosti s 

katastrofami či tragickými událostmi a významně pomáhají občanům při 

obraně občanských práv. Při výčtu charakteristických oblastí dobrovolnické 

činnosti nesmím zapomenout ani na kulturní, sportovní, zdravotní a vzdělávací 

činnost. Ve většině případů se jedná o organizace s lokální působností. Pro 

představu bych uvedla Sokol, Agnes, Hestia, atd. Důležitou oblastí 

dobrovolnické působnosti se po roce 1989 začíná stávat „Zahraniční 

dobrovolná služba“. Dobrovolná služba se velmi liší v závislosti na typu 

vysílající organizace. Dobrovolníci mohou pracovat jako lektoři v rozvojových 

zemích, pomáhat při odstraňování následků katastrof či válečných událostí, 
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apod. V České republice se tomuto typu dobrovolnictví věnuje např. 

organizace Mládež pro Evropu se svým programem Evropská dobrovolnická 

služba, dále pak Inex, ADRA a další.  

 

Pro mou práci je ale nejdůležitější oblast sociální. Tato oblast je také dle 

Tošnera a Sozanské (2002) jednou z nejpočetněji zastoupených oblastí, co se 

počtu organizací týče. Spadají sem organizace, které se zabývají poskytováním 

sociálních služeb. K nejznámějším sociálním organizacím můžeme zcela bez 

pochyb zařadit Českou katolickou charitu, organizaci Naděje, Výbor dobré 

vůle – Nadace Olgy Havlové a další. Patří sem také nezisková organizace 

Ratolest Brno, kterou považuji pro její aktivní roli za velmi důležitou v sociální 

oblasti v Jihomoravském kraji.  

 

Dle mého názoru dobrovolnictví v dnešní době stále více nabírá na 

popularitě. Stává se prestižnějším než v minulosti. Čím dál více občanů se ve 

svém volném čase zabývá dobrovolnickou činností. Bez nároku na peněžitou 

odměnu pracují tam, kde je potřeba a kde jsou žádání. Dříve jsem často 

přemýšlela nad tím, co člověka vede k tomu, aby se stal dobrovolníkem a ve 

svém volném čase a bez nároku na finanční odměnu dělal něco pro druhé. 

Myslela jsem si, že to lidem nemůže nic dávat. Velká změna nastala poté, co 

jsem zkusila jako dobrovolník sama pracovat. Zjistila jsem, co vede lidi 

pracovat jako dobrovolník i v dnešní natolik uspěchané a konzumní době, kdy 

by se mohlo zdát, že se lidé pořád jen snaží co nejvíce profitovat na své 

činnosti. Podle mě existuje velké množství lidí, kterým „stačí“ za svoji práci 

získat uznání okolí, poděkování. Mít pocit potřebnosti. Je mnoho 

dobrovolníků, kteří v této práci vidí realizaci sebe sama a uskutečňování svých 

nápadů. Výbornou odměnou pro dobrovolníka může být i navázání nových 

vztahů, ať už kamarádských nebo pracovních, získaných při dobrovolnické 
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práci. Mě samotnou k dobrovolnické činnosti motivuje možnost získání 

zkušeností s prací ve skupině mladých lidí, pocit, že mohu někomu nabídnout 

svůj volný čas, abychom ho společně efektivně využili, možnost vyzkoušet si 

týmovou práci s ostatními dobrovolníky. Dobrovolnictví osobně považuji za 

určitý styl života.  

  

Myslím si, že většina dobrovolníků je v tuto dobu z řad studentů, ale v 

mnoha organizacích se už začínají objevovat dobrovolníci z řad pracujících, 

což je dle mého názoru dobrý start pro využívání dobrovolnického potenciálu v 

České republice. Je celá řada organizací, které svou činnost provozují za 

pomoci dobrovolníků. Dalo by se říci, že dobrovolník je tedy určitým 

bohatstvím organizace. Dle mého názoru je důležité, aby se toto bohatství 

nadále zvětšovalo a rozvíjelo. 
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4. DIAGNOSTICKÝ ÚSTAV 

 

Ve čtvrté kapitole se zaměřuji na legislativní podmínky preventivně 

výchovné péče o mládež v České republice, pro potřeby mé práce především 

ústavní výchovy v diagnostických zařízeních pro mládež. Protože cílovou 

skupinou mé práce jsou mladí lidé ve věku 15 – 18 let, věnuji podkapitolu 4.2 

adolescenci, jejím fázím a specifickému vývoji ve střední a pozdní adolescenci. 

Také se zabývám poruchami chování v adolescenci a prevencí delikvence. 

Další podkapitolu tvoří rodina, která každého jedince ovlivňuje a proto si 

myslím, že je důležité se o ní v mé práci alespoň okrajově zmínit. 

Nejdůležitější podkapitola se zabývá Diagnostickým ústavem pro mládež Brno 

– Veslařská, jeho historií a filozofií. Právě v tomto zařízení dobrovolníci 

uskutečnili projekt, o kterém více hovořím v předcházejících kapitolách.  

 

4.1. Legislativa 

 

V této kapitole se zabývám způsobem preventivně výchovné péče o mládež 

v České republice. Popisuji její legislativní podmínky. Pro účely mé bakalářské 

práce se zaměřuji především na ústavní výchovu v diagnostických zařízeních 

pro mládež.  

 

„Prakticky každý člověk u nás začíná svou životní dráhu krátkodobým 

pobytem v ústavní péči jako novorozenec v porodnici… Pro některé děti je 

pobyt v porodnici začátkem série ústavních pobytů, pokračující kojeneckým 

ústavem a dětským domovem, která končí až v dospělosti“3 

 

4.1.1 Legislativní podmínky preventivně výchovné péče o mládež 

                                                 
3 Matoušek O., (1995): Ústavní péče, Slon, Praha, s. 27 
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Dle článku 32 Listiny základních práv a svobod a Úmluvy o právech dítěte 

je zaručena zvláštní ochrana dětem, mládeži a rodině. Tyto mezinárodní 

úmluvy zaručují právo dítěte na život, zdravý vývoj, rodičovskou péči, život v 

rodině, vzdělání a zaměstnání.  

 

Vyžaduje-li to zájem na řádné výchově nezletilého, může soud, neučiní-li 

tak orgán sociálně-právní ochrany dětí, učinit tato opatření ( Zákon č.359/1999 

Sb. §43 O sociálně právní ochraně dětí): 

1. napomenout vhodným způsobem nezletilého, jeho rodiče a osoby, kteří 

narušují jeho řádnou výchovu 

2. stanovit nad nezletilým dohled, který provádí za součinnosti školy, 

občanských sdružení v místě bydliště nebo na pracovišti 

3. uložit nezletilému omezení, která zabrání škodlivým vlivům na jeho 

výchovu (zejména návštěvu podniků a zábav pro nezletilého vzhledem k jeho 

osobě nevhodných) 

 

 

4.1.2 Ústavní výchova 

 

V případě, že ani jedno z opatření není účinné, může přijít na řadu ústavní 

výchova. V České republice se ústavní výchova řídí zákonem 109/2002 Sb. O 

výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o 

preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších zákonů. 

 

Ústavní výchova je navrhována zejména u nezletilých, u nichž jiná 

výchovná opatření nevedla k nápravě nebo o něž rodiče nepečují náležitým 

způsobem a jejich výchova je tak vážným způsobem ohrožena. Ústavní 
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výchova je nařízená, pokud není možné žádným jiným způsobem zabezpečit 

výchovu nezletilého v náhradním rodinném prostředí. Je nařizována soudem v 

občanskoprávním řízení ze sociálních a výchovných důvodů. Jedná-li se o děti 

mladší tří let, je tato výchova realizována ve zdravotnických zařízeních, jako 

například dětské domovy pro děti do tří let nebo kojenecké ústavy. Od tří do 

osmnácti let věku dítěte je výchova uskutečňována ve školských zařízeních. 

 

Ústavní výchova má dle zákona 109/2002 Sb. několik podob (jejími 

zařízeními jsou diagnostický ústav, dětský domov, dětský domov se školou a 

výchovný ústav). Pro potřeby své bakalářské práce se zaměřuji pouze na 

diagnostický ústav, protože právě v tomto zařízení zkoumám vliv 

dobrovolnické činnosti na trávení volného času klientů. 

 

Diagnostický ústav pro mládež je určen pro mladistvé, zpravidla ve věku 15 

– 18 let, kteří trpí poruchou chování. Poruchami chování se podrobněji 

zabývám v podkapitole 4.2.3.  

 

Většina klientů přichází do DÚM s výchovnými problémy. Jedná se 

především o záškoláctví, krádeže a další kriminalitu, experimentování s 

alkoholem a drogami, týrání, sexuální zneužívání a v neposlední řadě také o 

šikanu. 

 

Dle Matouška, Kroftové (1998) může být pobyt v diagnostickém ústavu 

buď nařízený soudem nebo dobrovolný. Dobrovolný pobyt předpokládá 

trojstrannou dohodu mezi vedoucím ústavu, rodiči (zákonným zástupcem) a 

klientem samotným. Dobrovolné pobyty jsou využívány zřídka. Naprostá 

většina klientů přichází do DÚM na nedobrovolný pobyt nařízený soudem. 
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Během osmitýdenního diagnostického pobytu je klient komplexně vyšetřen 

po stránce pedagogické, psychologické, sociální a zdravotní. Při nástupu 

mladistvý nejprve podstupuje vstupní rozhovor s psychologem a sociálním 

pracovníkem, při kterém jsou navrženy vhodné individuální postupy, metody a 

cíle, kterých se bude klient snažit v DÚM dosáhnout. Během jeho pobytu je 

průběžně tvořen záznam, který detailně popisuje klientovo chování a jednání 

vůči vrstevníkům, zaměstnancům, vzniklé problémy a jejich řešení. Na tvorbě 

tohoto záznamu se podílí psychologové, vychovatelé, etopedi, učitelé a také 

sociální pracovníci. Po ukončení pobytu klienta se získané poznatky shrnou do 

závěrečné, tzv. výstupní diagnózy. 

 

Komplexní diagnózu vytvářejí předem daní pracovníci, kteří v ní mapují 

stupeň mravního a citového narušení mladistvého. Dále zjišťují, zda byly 

odstraněny příčiny hlavních problémů a pokud tak nebylo učiněno, navrhují, 

jak by se mělo dále pokračovat, jaké metody na daného jedince uplatňovat, aby 

docházelo k pokrokům a naopak, čeho se zcela vyvarovat, aby se 

neprojevovalo regresivní chování. 

 

Naprostá většina klientů diagnostického ústavu směřuje do další ústavní 

výchovy. Jak ukazuje praxe, jen zlomek svěřenců se vrací z diagnostického 

ústavu tam, odkud do něj přišli. Jsou to prakticky jen ti, kteří byli v 

diagnostickém ústavu umístěni na přání rodičů, případně dětského domova.  

 

Přestože může být DÚM především laickou veřejností chápán jako pouhá 

„přestupní stanice“ pro dlouhodobý pobyt ve výchovném ústavu, domnívám se, 

že díky stálé snaze pracovníků i dobrovolníků nemusí být pobyt pro klienty 

nepříjemný. V souladu se svou filozofií usilují pracovníci DÚM především o 
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pozitivní motivaci klienta. Pomáhají mu uvědomit si, že on sám špatný není, 

špatné mohou být pouze jeho činy. 

 

4.2 Adolescence 

 

Klientelu DÚM tvoří dívky a chlapci ve věku 15 - 18 let a proto se v této 

části zaměřuji na adolescenci jako velmi důležitý mezník v životě člověka. 

 

 V tomto věku dochází k velkému množství změn. Tyto změny, ať už jsou 

hormonálními změnami v organismu (např. výskyt sekundárních pohlavních 

znaků) nebo psychosociálními (hledání sebe sama, nacházení vlastního 

postavení ve společnosti či vrstevnické skupině), posunují mladého člověka od 

dětství k dospělosti. Tato kapitola je zaměřená na změny v období dospívání. 

Upozorňuji zde na jednotlivé vývojové fáze adolescence a poruchy chování 

adolescentů.  

 

„Mezi patnácti a dvaceti vrcholí mládí. Kdyby bohové měli určitý věk, bylo 

by Venuši sedmnáct a Apollonovi dvacet. V této době je člověk nejkrásnější, 

tělesně i duševně nejsvěžejší, nejdychtivější a nejbystřejší. Bere svůj život 

zodpovědně a svobodně do svých rukou.“4 

 

Dle Macka (2003) je termín adolescence odvozen z latinského slovesa 

adolescere, což znamená dorůstat, dospívat, mohutnět. Jako termín označující 

určité období života člověka bylo toto slovo použito poprvé v 15. století. 

Přitom označení adolescenti (typické pro psychologii) se v českém jazyce 

volně zaměňuje s označením dospívající či dorost (typické pro lékařské vědy) a 

rovněž s označením mládež (charakteristické pro sociologii a pedagogiku). 

                                                 
4 Říčan, P. (2004): Cesta životem, Portál, Praha, str. 191  
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Macek (2003) popisuje adolescenci jako „celé období mezi dětstvím a 

dospělostí, je to tedy dospívání i mládí současně. Začátek adolescence je 

vymezen prvními příznaky pohlavního zrání, při stanovení horní hranice 

nehrají již roli faktory biologické, ale sociální, psychologické a pedagogické.“ 

Adolescence tedy časově vyplňuje druhé desetiletí života mladého člověka. 

Tento věk je možné rozdělit na období časné, střední a pozdní adolescence. 

Více se o těchto obdobích zmiňuji v následující kapitole nazvané Fáze 

adolescence.  
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4.2.1. Fáze adolescence  

 

Dle Macka (2003) můžeme adolescenci rozdělit a rozlišovat v rámci tří fází. 

Časná adolescence je v rozmezí zhruba 11 – 13 let (některé zdroje uvádí 10-13 

let). Dalším obdobím je takzvaná střední adolescence v časovém rozmezí 14 – 

16 let. Poslední období je pozdní adolescence. Je to období 17 – 20 let věku. 

Výše citovaný autor uvádí, že dle jeho zkušeností je možné, že se období 

pozdní adolescence prodlouží až do věku 24 let. Pro potřeby své práce budu za 

adolescenty považovat mladistvé ve věku 14 – 20 let, tedy období střední a 

pozdní adolescence. Rozhodla jsem se soustředit pouze na tyto dvě fáze 

adolescence s přihlédnutím k věku klientů v Diagnostickém ústavu Brno – 

Veslařská. Věk mladistvých v tomto zařízení se pohybuje mezi patnácti a 

osmnácti lety. O Diagnostickém ústavu Brno – Veslařská se zmiňuji v páté 

kapitole. 

 

4.2.2. Specifický vývoj ve střední a pozdní adolescenci  

 

V této podkapitole se věnuji specifikům střední a pozdní adolescence. Na 

adolescenta jsou během těchto vývojových období kladeny nároky, které by 

měl naplnit a přejít tak bez větších problémů do dalšího stádia vývoje, do 

dospělosti. Tyto nároky jsou popisovány jako vývojové úkoly. Poprvé je 

definoval Havighurst (1987) jako naplnění potřeb a očekávání společnosti, ale 

také jako naplnění individuálních potřeb jedince. Pro splnění vývojového úkolu 

je možné využít již zažitý a osvědčený vzorec chování nebo svůj vlastní, který 

zpravidla nebývá tak dobrý. Dle Macka (2003) je střední adolescence obdobím 

úvah a hodnocení. Je to období, kdy se adolescenti snaží výrazně odlišovat od 

svého okolí, často se zcela odlišně oblékají, poslouchají specifickou hudbu. „V 

psychologickém slova smyslu je to období hledání osobní identity, tj. vlastní 
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jedinečnosti a autentičnosti.“5 Adolescenti mají touhu v sobě najít své vlastní 

já, něco co mají jen oni, něco výjimečného… Samotné hledání může být v 

mnoha případech velmi složitý proces. Jak doslova říká Říčan „Hledání a 

vytváření identity není jen záležitostí adolescence, nýbrž celého života. 

Základy zvolna rostou už od raného dětství – a na druhé straně i celý vývoj 

osobnosti v dospělého člověka můžeme chápat jako ujasňování a upevňování, 

případné přetváření identity.“6  

 

Jak jsem již výše uváděla, období pozdní adolescence se dle Macka (2003) 

datuje od 17 do 20 let. Je to fáze dospívání, která nejvíce ze všech tří směřuje k 

dospělosti. Mladí v tomto věku dokončují vzdělání, nebo přecházejí na jiný typ 

vzdělávání (Vysoká škola, Vyšší odborná škola), začínají se plně zapojovat do 

pracovního procesu. V této době se také osamostatňují, nebydlí s rodiči, 

později si také hledají své partnery pro život, vstupují do manželství a pomalu 

se stávají rodiči. V tomto období mohou adolescenti udělat velké množství 

chyb, dle mého názoru zcela zbytečných. Ať už se jedná o nesprávnou volbu 

partnera, povolání, přátel nebo školy. Tyto zdánlivě banální chyby mohou 

ovlivnit adolescenta na celý život. Velmi důležitým bodem je i správný 

emocionální vývoj adolescenta. Tento vývoj nabývá v tomto období nových 

dimenzí. Patrná je „diferenciace citových zážitků a přibývání vyšších citů“7 

Toto komplexnější vnímání světa a sebe samotného může být pro adolescenta 

zdrojem velké nejistoty, konfliktnosti a depresivity. V této době mohou vznikat 

poruchy chování, o kterých se zmiňuji v následující kapitole.  

                                                 
5 Macek P., (2003): Adolescence, Portál, Praha, s. 36 
6 Říčan, P. (2004): Cesta životem, Portál, Praha, s. 216 
7 Macek, P. (2003): Adolescence, Portál, Praha, s.45 
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4.2.3. Poruchy chování adolescentů  

 

V kapitole nazvané Poruchy chování adolescentů se zaměřuji na dělení 

poruch chování a specifické příznaky při jednotlivých poruchách.  

 

 „Poruchy chování lze charakterizovat jako odchylku v oblasti socializace, 

kdy jedinec není schopen respektovat normy chování na úrovni odpovídající 

jeho věku, eventuálně na úrovni svých rozumových schopností.“8 

 

Za poruchové chování lze dále označit i takové chování, které nerespektuje 

sociální normy platné v dané společnosti. Důležité je, aby jedinec normy 

chápal, jinak nemůžeme mluvit o poruše chování, spíše o jiné hodnotové 

hierarchii. 

 

Nepřiměřené sociální chování se dle Vágnerové projevuje neschopností 

udržovat přijatelné sociální vztahy, chybí dostatečné množství empatie, 

převažuje často egoismus. Mladiství jsou více zaměřeni sami na sebe, na své 

vlastní prožívání. Často nezažili přiměřený citový vztah, ve kterém by se 

naučili respektovat práva druhých. Myslím si, že období adolescence je období, 

kdy mohou vznikat nejrůznější problémy spojené s nevhodným chováním. V 

literatuře se nejčastěji setkáváme s dělením poruch chování podle stupně 

společenské závažnosti na disociální, asociální a antisociální, podle Pipekové 

(1998).  

 

Disociální chování – toto chování je označováno jako chování 

nespolečenské, nepřiměřené. Dle Pipekové (1998) se ale přiměřenými 

                                                 
8 Vágnerová, M. (2000): Psychopatologie pro pomáhající profese, Portál, Praha, s.779 
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pedagogickými způsoby dá zvládnout. Často jde o projevy, které jsou 

charakteristické pro jednotlivá období vývoje jedince. Konkrétně se jedná o 

vzdorovitost, lhaní, neposlušnost, negativismus. Mohou se také vyskytnout 

průvodní jevy jiného primárního onemocnění a to například lehká mozková 

dysfunkce, různé neurózy. Ve většině případů mají v tomto období pouze 

přechodný charakter a vymizí samy nebo za pomoci poradenské péče 

psychologa či speciálního pedagoga.  

 

Asociální chování – toto chování je již definováno jako rozporné se 

společenskou morálkou. Mladiství trpí nedostatečným nebo chybějícím 

sociálním cítěním a porušují normy dané společnosti. Intenzita asociálního 

chování však ještě nepřekračuje právní normy. Pro lepší orientaci uvádím jako 

příklad záškoláctví, alkoholismus, gamblerství, demonstrativní 

sebepoškozování. Ve většině případů se toto jednání řeší speciálně 

pedagogickým přístupem, umístěním mladistvého do ústavní péče, 

psychiatrické léčebny nebo pobytem v terapeutických komunitách.  

 

Antisociální chování – pod tímto pojmem je společností chápáno veškeré 

protispolečenské jednání a to již bez ohledu na věk, původ a intenzitu daného 

činu. Důsledky antisociálního chování poškozují společnost i jedince. V tomto 

případě jsou ohrožovány společenské hodnoty i lidský život. Nejčastějším 

projevem antisociálního chování je delikvence, agresivita, sexuální delikty, 

organizovaný zločin. V poslední době se objevuje i násilí rasistické a prvky 

terorismu. V těchto případech je běžným opatřením nařízení ústavní péče.  

 

Jednotlivé druhy poruch chování se mohou objevovat jak samostatně, tak i 

kombinovaně, mohou se i prolínat. 
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4.2.4. Prevence delikvence 

 

„Delikvence vždy souvisí s celým zařízením, v němž individuum žije. Proto 

každá větší změna ve společenském uspořádání přináší naději na zlepšení 

životních podmínek… Zvláště výchovné a vzdělávací aktivity mohou výrazně 

zbrzdit vzrůstající trend trestné činnosti mládeže.“9 

 

Dle mého názoru je velmi důležité tyto poruchy zachytit a diagnostikovat 

včas, kdy porucha ještě není tolik rozvinutá a s mladistvým se dá jednodušeji 

spolupracovat. Myslím si, že při včasné diagnóze a následné péči o 

mladistvého by nemuselo docházet k závažnějším problémům. Včasně 

diagnostikovaný adolescent má možnost dříve se zapojit do sociálního 

programu a využít sociální pomoci různých organizací. Nejvíce však dle mého 

názoru pomáhá adolescentům v tomto období zájem druhých lidí o to, jací jsou 

a co dělají. V mnohých případech je problémové a rizikové chování způsobeno 

nezájmem okolí o adolescenty samotné. 

 

Domnívám se, že pokud bude společnost věnovat více pozornosti právě 

mladým lidem ve střední a pozdní adolescenci, nebude je pouze odsuzovat za 

to špatné, co udělali, ale naopak se je bude snažit podpořit v tom, v čem jsou 

dobří a dá jim možnost seberealizace, může pomoci snížit četnost i závažnost 

poruch, které se v adolescenci vyskytují. 

 

Myslím si, že pokud se má jedinec dobře vyvíjet, měly by být uspokojovány 

jeho potřeby. Základní potřeby lze dle Maslowa (1970) rozdělit na potřeby 

fyziologické (potrava, pohyb, spánek) potřebu bezpečí (pocit jistoty, stálosti, 

                                                 
9 Jedlička R., Koťa J.,(1998): Aktuální problémy výchovy – Analýza a prevence sociálně 

patologických jevů u dětí a mládeže, KAROLINUM, Praha, s.112 
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pořádku, spolehlivosti), společenské potřeby (pocit lásky, shody, náklonnosti, 

potřeba někam patřit), potřeby uznání (sebedůvěra, sebeúcta) a potřeby 

seberealizace, která je uspokojována například pocitem sebenaplnění a úzce 

souvisí s rozvojem osobnosti jako celku. 

obrázek 1. Maslowova pyramida potřeb 

 

Dle (Provazníkové, Provazníka, 1999) vzniká delikventní chování u 

mladistvých především vlivem neuspokojování základních potřeb, z pocitu 

nouze, nedostatku a omezování. Tento stav výše zmiňovaní popisují jako 

frustraci (při vážnějším a trvalejším působení může vést až k deprivaci), která 

vede k velké řadě negativních projevů jako například k lítostivým stísněným 

náladám, pasivnímu až apatickému nebo naopak popudlivému, neklidnému až 
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agresivnímu chování, nechuti spolupracovat s dospělými, nekomunikativnosti, 

nezájmu o poznání a učení, nezájmu o sebe sama. 

 

4.3. Rodina jako prostředí a okolnost 

 

Rodinu považuji za jeden z hlavních činitelů, které mohou podmiňovat 

delikventní chování dětí a mládeže. Dalšími činiteli mohou být např. 

vrstevnické působení či školní prostředí. V následujících podkapitolách se 

zaměřuji na nezbytnost rodiny v životě, na rodinu jako primární prostředí dítěte 

(dospívajícího jedince), na význam rodiny jako takové. 

 

Na rodinu lze nahlížet jako na malou skupinu lidí, které svazuje dohromady 

jejich věrnost, vzájemná péče a spolupráce, tradice, zvyky a jazyk. Její hranice 

jsou rozlišitelné a zároveň pevné i flexibilní. Rodina tvoří mikrosystém, v 

němž jednotliví členové ovlivňují jak sebe navzájem, tak i systém jako celek. 

Rodina ovšem není uzavřená ani působení z vnějšku, protože je součástí 

většího systému, který ji ovlivňuje například ve sférách sociálních, 

ekonomických a politických. 

 

„Rodina přežila jako vlastní, nevlastní, neúplná, adoptivní, náhradní, přežila 

umělé oplodnění i semennou banku. Rodina může být rozvětvená, rozdělená, 

rozsáhlá i začleněná do komunity. Rodina vydržela útoky technologické i 

sexuální revoluce, i zmatky převrácených rodičovských rolí. Ale pořád zůstala 

rodinou a pořád svým členům poskytuje domov a přístřeší.“10 

 

„Rodina odedávna a především existuje proto, aby lidé mohli náležitě 

pečovat o své děti. Kromě toho, že je rodina biologicky významná pro udržení 

                                                 
10 Bombecková E.(2006): Rodina: Sladká pouta, která škrtí, IKAR, Praha, s. 45 
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lidstva, je také základní jednotkou každé lidské společnosti. Reprodukuje 

člověka nejen jako živočicha, zprostředkuje mu vrůstání do jeho kultury a 

společnosti.“11  

 

Rodina má tedy být jakousi základní socializační jednotkou, ve které má být 

jedinci zabezpečeno uspokojování základních potřeb (viz Maslowova pyramida 

potřeb, kterou uvádím v předešlé podkapitole), dostatek podnětů a vzorů 

rodičovského chování. Jedinec se nejdříve díky matce, později i 

prostřednictvím ostatních členů rodiny seznamuje se svým okolím, učí se 

přebírat od svého okolí názory, postoje a v neposlední řadě také celkový 

pohled na svět. V ideálním případě by měla rodinná atmosféra vytvářet ve 

vychovávaném jedinci pocit jistoty a bezpečí. Jak se píše v literatuře: „Rodina 

jednotlivci umožňuje, aby v ní nalézal oporu, ztotožňoval se s ní, zároveň mu 

dává svobodu k tomu, aby si budoval a zachovával svou osobní odlišnost.“12 

 

Podle mého názoru se funkční rodina nevyznačuje tím, co její členové dělají 

či nedělají, ale spíše tím, jak za každých okolností udržuje v rovnováze 

samostatné rozhodování svých členů a zároveň jejich sounáležitost i 

vzájemnou závislost. 

 

„Také je možné správně fungující rodinu popsat podle toho, čím není: není 

hierarchická, byrokratická či plná násilí. Rodiče nevyžadují respekt, pouze mu 

děti učí. Děti se učí klást otázky a nepodřizovat se autoritě bez přemýšlení. Učí 

se, že mohou říkat ne, že mohou ostatním naslouchat a samy budou 

vyslechnuty, že mohou respektovat ostatní, kteří zase respektují je. Děti se učí 

vcítění a lásce k sobě i k ostatním. Z toho jak ostatní jednají s nimi, se učí 

                                                 
11 Matoušek O. (1997): RODINA jako instituce a vztahová síť, Slon, Praha, s.  
12 Matoušek O. (1997): RODINA jako instituce a vztahová síť, Slon, Praha, s. 
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projevovat soucit, vycítit trápení a být ochoten pomoci. Rodina dětem dává 

soustavnost, pevnost a spravedlnost stejně jako klid a mír stabilní struktury, 

které děti potřebují k rozvoji vlastní osobnosti. Místo toho, aby byly děti 

podřízeny něčí moci a tak se učily ovládat ostatní, dostanou do rukou kontrolu 

nad vlastním životem, aby mohly ostatní učit tomu, co se samy naučily o 

možnostech lidské duše. Správně fungující rodina pomáhá dětem vytvořit si 

vlastní smysl pro disciplínu, díky němuž pak i tváří v tvář nepřízni života či 

tlaku společnosti nepřestávají věřit samy sobě a svým možnostem.“13 

 

 

4.4. DÚM Brno – Veslařská 

 

V této podkapitole se zaměřuji na konkrétní diagnostický ústav, který sídlí v 

Brně na ulici Veslařská. V tomto diagnostickém ústavu probíhají 

dobrovolnické volnočasové aktivity. Přínos těchto aktivit pro klienty zkoumám 

ve své výzkumné části – kapitole 5.  

 

4.4.1. Historie DÚM Brno – Veslařská 

 

„Po roce 1945 se zdůrazňovalo především využití vhodné diagnostiky a 

prognózy při umísťování problémových dívek či hochů do příslušného ústavu. 

V této době se v Brně nacházel ústav pro problémové dívky, který spravovaly 

řádové sestry. V roce 1952 byl založen Záchytný dorostový ústav pro chlapce v 

Brně na Veslařské 246. O rok později vznikl z tohoto ústavu Sociodiagnostický 

ústav pro provinilce ve správě Krajského soudu v Brně. V roce 1958 je ústav 

                                                 
13 Colorosová B., (2008) : Krizové situace v rodině, IKAR, Praha, s. 195 
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označován jako Domov mládeže třídící. Teprve až k 1. 2. 1972 vzniká název 

Diagnostický ústav pro mládež.“14 

 

4.4.2. Filozofie DÚM Brno – Veslařská 

 

Současná filozofie DÚM Brno – Veslařská odráží fakt, že generace 

dnešních dospívajících se psychologicky utváří právě v době, kdy v naší zemi 

dosud naprosto zřetelně probíhají celospolečenské změny. Ty se týkají nejen 

společenských norem, ale především způsobů myšlení. Z toho vyplývá fakt, že 

k výchovným, vzdělávacím i terapeutickým přístupům k dětem je dnes třeba 

přistupovat odlišně než v minulosti, protože jsou vychovávány pro otevřenější 

svět. 

 

Diagnostický ústav pro mládež v Brně na Veslařské ulici se dnes od 

ostatních zařízení odlišuje tím, že se jedná o koedukované pracoviště, tedy 

zařízení, kde jsou společně umístěni jak chlapci, tak i dívky. Dle mého názoru 

to znamená mnohem náročnější a složitější práci pro vychovatele. Ovšem z 

hlediska vývojové psychologie je koedukace zcela přirozená a v tomto věku 

velmi žádoucí, zvláště kvůli rozvoji vztahů mezi dívkou a chlapcem. Macek 

uvádí, že „blízké přátelství mezi chlapcem a dívkou není tak časté, pokud 

existuje, má obvykle specifickou funkci.“15 Pokud se potřebuje chlapec s něčím 

svěřit vyhledává k důvěrným rozhovorům častěji dívky než chlapce. V 

opačném směru to ale tak časté není. (Macek, 2003). Proto si myslím, že DÚM 

vytváří pro své klienty bezpečnou oblast pro navazování přátelství s druhým 

pohlavím. I když chlapci a dívky bydlí v oddělených budovách, prakticky celý 

den tráví spolu kromě jednotlivých učebních bloků, kde jsou rozděleni do 

                                                 
14 citováno dle Ročenky DÚM z roku 2005 
15 Macek, P.: (2003) Adolescence, Portál, Praha, s.59 
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pracovních skupinek. Mají tedy možnost se vídat na společných programech 

(shromáždění, terapeutické skupiny, společenské hry, diskotéky, video večery, 

společné vycházky,…) nebo například na společných víkendových akcích 

(cyklistické putování, výlety,…). Tento způsob soužití mládeže má podle mého 

názoru svá pro i proti. Za kladné stránky považuji vytváření kamarádských 

vztahů mezi dívkami a chlapci, snahu chlapců být před dívkami jemnější, 

chovat se k nim lépe. Naopak mezi rizikové faktory koedukace podle mě patří 

problémy týkající se intimních a partnerských vztahů, které jsou v DÚM často 

navazovány. Dle mého názoru je prostředí DÚM pro tento typ kontaktů 

nepřirozené a nevhodné. Vztahy, které zde vznikají, často velmi rychle 

vzplanou, ale také skončí. Žárlivost, scény a emotivně prožívané rozchody 

bývají na denním pořádku. Všechny tyto bolesti pak mladiství nesou velmi 

těžce a práce s nimi je o mnoho složitější.  

 

Ve své praxi v DÚM jsem měla možnost setkat se s mnoha dívkami a 

chlapci. Pouze výjimečně se mezi klienty objevili takoví, kteří nejevili zájem o 

navazování bližších vztahů mezi sebou navzájem. Tito lidé si již sami dokázali 

uvědomit, že takové vztahy nemají žádnou budoucnost. Své přátele z DÚM 

pak zrazovali od úmyslu začínat zde intimnější vztahy.  

 

4.4.3. Význam volného času v diagnostickém ústavu pro mládež Brno – 

Veslařská 

 

I když není hlavní náplní diagnostických ústavů zajišťovat klientům 

možnost volnočasových aktivit, má tato činnost nezastupitelné místo. 

Organizování, ale i pouhé sledování volného času klientů může mít jak 

terapeutickou, tak diagnostickou funkci. Mnohdy se při zájmových činnostech 

projeví různé neduhy či skryté problémy, o kterých předtím nikdo nevěděl. Při 
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sledování i organizování volného času klientů mohou pracovníci, ale také 

dobrovolníci dávat klientům zpětné vazby a pozitivní vzory chování, tudíž 

mohou klientovo chování účinně usměrňovat a ovlivňovat.  

 

„Pěstování zájmů, zálib či provozování dalších volnočasových aktivit je 

nejen zdrojem poučení, zážitků, rozmanitých podnětů a kladných emocí, ale též 

prostředkem pro sociální učení jedince, jeho emocionální vývoj a utváření 

hodnotového systému“16 

Domnívám se, že s náplní volného času mohou v tomto případě hodně 

pomoci dobrovolníci. Jedná se o tzv. „lidi zvenku“, kteří přicházejí do 

diagnostického ústavu s novými nápady, ambicemi a také novými vzory. Jsou 

to lidé zhruba stejného věku a proto si myslím, že mohou být klientům blíž než 

zaměstnanci diagnostického ústavu.  

                                                 
16 Vocilka M., (1996): Náplň činnosti středisek výchovné péče pro děti a mládež, TECH-

MARKET, Praha, s.20 
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5. VÝZKUM 

 

 

5.1. Předmět výzkumu 

 

V praktické části mé bakalářské práce jsem se zaměřila na názory a postoje 

odborných pracovníků Diagnostického ústavu pro mládež v Brně na ulici 

Veslařská. Těchto pracovníků jsem se ptala na jejich osobní názory na 

působení dobrovolníků v Diagnostickém ústavu pro mládež.  

 

Dobrovolníci zde v období od září 2008 do března 2009 díky podpořenému 

projektu „Volnočasové akce pro Diagnostický ústav“ z grantového programu 

„Make a connection – připoj se“ uskutečnili několik zážitkových akcí pro 

klienty.  

 

  

5.2. Cíl výzkumu  

 

Primárním cílem mého výzkumu bylo zjistit, jak odborní pracovníci DÚM 

Brno – Veslařská hodnotí přínos dobrovolnických aktivit pro samotné klienty 

DÚM. Dále jsem se zaměřila na zjištění možností, jak lze dobrovolnické 

aktivity ve vztahu ke klientům do budoucnosti zkvalitňovat.  

 



 

39 

 

5.3. Předpoklad výzkumu 

 

Ve své absolventské práci při studiu na Evangelické akademii - Vyšší 

odborné škole sociálně právní jsem analýzou výsledků dotazníku obsaženého 

ve výzkumné části dospěla ke zjištění, že klienti DÚM Brno – Veslařská 

hodnotí dobrovolnické aktivity kladně. 

 

Předpokládám, že odborný personál DÚM se k obdobným otázkám vyjádří 

rovněž pozitivně a v rámci svých komentářů k jednotlivým otázkám poskytne 

cenné připomínky a podněty k dalšímu zkvalitňování dobrovolnické činnosti 

v DÚM Brno – Veslařská. Zároveň předpokládám, že se odpovědi respondentů 

budou lišit v závislosti na tom, zda je respondent muž nebo žena.   

 

 

5.4. Forma výzkumu 

 

Pro potvrzení nebo vyvrácení mého předpokladu a pro splnění stanoveného 

cíle jsem zvolila dotazníkové šetření. Dotazník se skládá z čtrnácti otázek 

z toho pět otázek je uzavřených s možností výběru odpovědi Ano / Ne. Jedna 

otázka je vytvořena tak, aby respondent vybral jednu čí více z nabízených 

možností. Ostatní otázky jsou formulační, nabízejí prostor pro samostatné 

vyjádření názorů respondentů k dané otázce.  

 

Celkový počet respondentů, kteří byli ochotni vyplnit dotazník, je dvanáct - 

sedm mužů a pět žen. Jedná se o pět vychovatelů z dívčího oddělení DÚM 

Brno Veslařská, pět vychovatelů z chlapeckého oddělení a dále psychologa a 
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etopeda DÚM. Záměrně jsem zvolila právě tyto respondenty, protože se 

všichni zúčastnili zážitkových akcí připravovaných dobrovolníky v DÚM.  

 

V analýze odpovědí jsem se rozhodla rozlišit respondenty podle pohlaví, 

protože diagnostický ústav pro mládež je koedukovaným pracovištěm, kde 

fungují dvě diagnostické skupiny, dívčí a chlapecká s odpovídajícím 

obsazením mužů a žen na postech odborných zaměstnanců. Domnívám se také, 

že při vyhodnocování dotazníků vyjde najevo rozdílnost přístupu mužů a žen 

ke klientům DÚM. 
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5.5. Vyhodnocení dotazníků 

 

Otázka č.1  

 

Sledovali jste, jaké akce dobrovolníci klientům DÚM nabízejí? 

 

 

otázka č. 1 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

ano 12 5 7 

ne 0 0 0 

 

 

Výsledek dvanácti kladných odpovědí jsem dopředu předpokládala, protože 

všichni z dotazovaných měli možnost se zmiňovaných akcí zúčastnit. Otázku 

jsem do dotazníků zařadila proto, abych se ujistila, že tomu tak opravdu je a že 

dotazník vyplní jen ti respondenti, kteří o programech vytvářených 

dobrovolníky v DÚM  nejen slyšeli, ale také se jich aktivně účastnili.  
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Otázka č.2 

 

Považujete dobrovolnické akce pořádané v DÚM za přínosné pro klienty 

DÚM? 

 

 

otázka č. 2 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

ano 12 5 7 

ne 0 0 0 

 

 

Všichni respondenti odpověděli na druhou otázku ano. Z odpovědí je tedy 

zřejmé, že všichni, jak vychovatelé z obou oddělení, tak etopedka i psycholog 

považují dobrovolnické akce pořádané v DÚM za přínosné. Tyto odpovědi 

korespondují s mým osobním předpokladem, který jsem měla před zahájením 

výzkumu.  
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Otázka č.3 

 

Pokud považujete dobrovolnické akce za přínosné, v čem tyto přínosy pro 

klienty DÚM vidíte? (prosím rozepište) 

 

 

otázka č. 3 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

pozitivní změna 

prostředí 

6 4 2 

poznávání nových lidí 5 2 3 

získávání zkušeností 7 3 4 

možnost kvalitního 

přátelského vztahu 

s dospělejším 

vrstevníkem za zdmi 

výchovného zařízení 

12 5 7 

žádné profesní 

nálepkování 

3 1 2 

doplnění 

organizačních a 

personálních limitů 

4 2 2 

faktor nezištnosti 

dobrovolníků 

8 4 4 

nenásilné vedení 

dobrovolníkem 

12 5 7 
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Jako odpověď na tuto otázku uvedlo několik respondentů více možností, 

proto je i celkový počet odpovědí větší než samotný počet respondentů. Jejich 

odpovědi jsem uspořádala do stejných významových skupin.  

 

Z analýzy odpovědí na otázku č.2 vyplývá nejmarkantněji, že personál 

DÚM Brno – Veslařská považuje za přínosy pro klienty DÚM především 

možnost kvalitního přátelského vztahu s dospělejším vrstevníkem za zdmi 

výchovného zařízení a nenásilné vedení dobrovolníkem (obojí celkem dvanáct 

odpovědí). Zaměstnanci diagnostického ústavu dále osmkrát v průzkumu 

kladně hodnotili faktor nezištnosti dobrovolníků. Sedm respondentů uvedlo 

jako pozitivum pro klienty získávání nových zkušeností (chůze se zavázanýma 

očima, zpěv před publikem – karaoke, samostatná tvorba karnevalové masky a 

podobně). Šest zaměstnanců DÚM vidí přínos v pozitivní změně prostředí 

(možnost vyzkoušet si trávení volného času jiným způsobem než dosud – za 

doprovodu dobrovolníka slézat horolezeckou stěnu, jít si zaplavat, nebo 

zajezdit si na koni). 

 

Před zpracováním tohoto výzkumu jsem se domnívala, že doplnění 

organizačních a personálních limitů bude faktor, který uvedou ve svých 

odpovědích téměř všichni respondenti. Výzkum ale ukázal, že tento přínos 

považuje za důležitý jen třetina dotazovaných. Čtvrtina respondentů považuje 

za přínosné, že v očích klientů dobrovolníci pozbývají profesní nálepky 

(typicky „vychna“, „vychouš“). 
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Otázka č. 4 

 

Podle čeho tyto přínosy pro klienty hodnotíte? 

 

 

otázka č. 4 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

dlouhodobé 

pozorování 

dobrovolnické 

spolupráce 

3 2 1 

rozhovory 

s dětmi 

4 1 3 

práce se 

skupinou v rámci 

DÚM 

12 5 7 

zpětnou vazbou 

od klientů 

12 5 7 

 

 

Jako odpověď na tuto otázku uvedlo několik respondentů více možností, 

proto je i celkový počet odpovědí větší než samotný počet respondentů. Jejich 

odpovědi jsem uspořádala do stejných významových skupin.  

Přínosy dobrovolnických aktivit hodnotí respondenti výzkumu nejvíce podle 

zpětné vazby od klientů a výsledků práce se skupinou v rámci DÚM – tyto dvě 

odpovědi uvedlo všech dvanáct dotázaných. Čtyři respondenti uvedli, že jejich 

hodnocení se odvíjelo od individuálních rozhovorů s dětmi. Tři zaměstnanci 
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DÚM podle svých odpovědí dobrovolnickou spolupráci dlouhodobě pozorují a 

na základě toho hodnotí přínosy dobrovolnické činnosti. 

 

 

 

 

Otázka č. 5 

 

Z nabízených možností prosím vyberte tu akci, která byla dle vašeho názoru 

v očích klientů nejoblíbenější. 

 

 

otázka č.5 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

karaoke 4 3 1 

„pobytovka“ 12 5 7 

strašidelná noc 8 4 4 

petanque 2 0 2 

karneval 5 3 2 

všechny akce 2 1 1 

 

 

Jako odpověď na tuto otázku uvedlo několik respondentů více možností, 

proto je i celkový počet odpovědí větší než samotný počet respondentů. 

 

Z odpovědí respondentů vyplývá, že nejoblíbenější akcí byla „pobytovka“. 

Podle pěti respondentů byla tato akce nejlépe zorganizovaná, pro klienty byla 

nejpřínosnější, protože měla dlouhodobější charakter. Během svého trvání (4 
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dny) měli dobrovolníci a klienti větší prostor pro navázání přátelských vztahů. 

Někteří dotazovaní odborní pracovníci DÚM uvádějí, že „pobytovka“ byla 

nejlepší proto, že došlo ke „zbourání zdí“ a po čase bylo obtížné poznat, kdo je 

dobrovolník a kdo je klient.   

 

Další nejlépe hodnocenou akcí byla strašidelná noc. Respondenti ji označili 

celkem osmkrát. U této akce vyzvedávali především to, že dobrovolníkům se 

povedlo strhnout klienty ke spontánní činnosti. Respondenti u této konkrétní 

akce kladně hodnotí především práci s psychikou klientů (Ti si nechali zavázat 

oči šátkem a museli projít po předem vyznačené trase za doprovodu 

dobrovolníka.). Dle respondentů nabídla tato akce prostor pro vznik nových 

přátelství a navázání důvěry mezi klientem a dobrovolníkem. 

 

„Při karnevalu děckám svítily oči a byly opravdu šťastné.“ Takto ohodnotil 

karneval jeden z respondentů. Jiný tuto akci komentoval: „Líbilo se mi, že si 

děcka musely předem připravit masky na zadané téma, tak byla příležitost 

s nimi dopředu o akci hodně mluvit, hodně to probírat ze všech stran.“ 

 

Cituji dále z odpovědí dotazovaných: „Karaoke mimo diagnostický ústav je 

výjimečná příležitost ukázat, co v děckách je.“ Podle respondentů je to dále 

vhodná příležitost k přetrhání formálních vztahů v rámci pobytu klientů 

v diagnostickém ústavu pro mládež.  

 

Petanque jako nejlepší akci označili pouze 2 respondenti.  
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Otázka č.6 

 

Jak byly, podle Vašeho názoru, dobrovolnické akce zorganizovány a 

připraveny? 

 

 

otázka č.6 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

pečlivě a 

kvalitně 

10 5 5 

mohlo to být 

lepší 

1 0 1 

nevím 1 0 1 

 

 

U této otázky uvedlo 5 respondentů (3 ženy a 2 muži), že by dle jejich 

názoru bylo vhodné klienty o nadcházejících akcích informovat pečlivěji a 

s větším časovým předstihem. Také několikrát zaznělo, že spolupráce 

s dobrovolníky při akcích s DÚM měla zdokonalující se charakter. Celkem 

třikrát odborní pracovníci v průzkumu doporučili dobrovolníkům, aby si  

bezprostředně po ukončení akcí řekli o zpětnou vazbu jak od klientů, tak i od 

zúčastněných odborných pracovníků DÚM. 
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Otázka č.7 

 

Jak hodnotíte připravenost dobrovolníků na vámi vybranou akci z předešlé 

otázky? 

 

 

otázka č.7 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

100% 

připravenost 

11 4 7 

nevím 1 1 0 

 

 

Respondenti uvádějí, že připravenost dobrovolníků na akce byla 100%, 

doslova prý nikdy nic nechybělo. Zaujalo mě, že celkem sedmkrát zaznělo 

v komentáři u odpovědí opětovné doporučení pro dobrovolníky, aby akce 

oznamovali s větším časovým předstihem a dostatečně dopředu také 

motivovali samotné klienty.  
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Otázka č.8 

 

Sledovali jste, máte informace o ohlasu klientů na dobrovolnické akce? 

 

 

otázka č.8 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

ano 12 5 7 

ne 0 0 0 

 

Na tuto otázku odpověděli všichni respondenti podle mého očekávání 

kladně. Všichni oslovení sledovali ohlasy klientů DÚM Brno – Veslařská. 

 

 

 

 

Otázka č. 9 

 

Jaké byly ohlasy na proběhlé akce? 

 

 

otázka č.9 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

kladné 5 3 2 

kladné a 

pochvalné 

6 3 3 

neutrální 1 0 1 
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Odpovědi respondentů tvořily tři skupiny. Kladné odpovědi jsem rozdělila 

na pouze kladné a kladné s pochvalou, protože respondenti v komentářích 

k této otázce uváděli, že klienti mají tendence hodnotit všechny akce kladně a 

jen dodatečná pochvala z jejich strany znamená skutečné ocenění zážitku, 

kterého se zúčastnili. Jeden respondent hodnotil reakce klientů jako neutrální. 

Z odpovědí dotazovaných zaměstnanců vyplynulo,že nikdo s klientů 

nehodnotil dobrovolnické akce záporně. 

 

 

 

 

Otázka č.10 

 

Mají klienti možnost vyjádřit se k proběhlým akcím? 

 

 

otázka č. 10 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

ano 12 5 7 

ne 0 0 0 

 

 

Jeden z respondentů uvedl, že klienti mají možnost upřímně se vyjádřit 

k proběhlým dobrovolnickým akcím pouze ojediněle a nárazově, praxe 

okamžitého hodnocení po každé akci neexistuje. Jako doporučení pro 

dobrovolníky čtyři respondenti i zde uvedli, že by bylo vhodné chtít po každé 

dobrovolnické akci od klientů ihned zpětnou vazbu.   
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V souvislosti s analýzou odpovědi na tuto otázku jsem si uvědomila, že 

zpětná vazba je pro dobrovolníky důležitým zdrojem informací a je třeba 

klientům důsledně vysvětlovat důvody, proč je po nich zpětná vazba 

vyžadována. Zároveň je třeba připravit pro klienty takové podmínky 

k vyjádření zpětné vazby, aby sami neměli obavy sdělit otevřeně svůj názor.  

 

 

 

 

Otázka č.11 

 

Vracíte se nějakým způsobem zpětně s klienty k proběhlým akcím? Pokud 

ano, jakým způsobem? 

 

 

otázka č.11 celkem 

odpovědí 

ženy Muži 

zpravidla sami 

vzpomínají 

4 3 1 

promítání videí 

s komentářem 

2 0 2 

slohové práce 1 1 0 

společná sezení 

formou zpětné 

vazby 

5 1 4 
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Z odpovědí respondentů vyplývá, že nejčastější používaný způsob zpětných 

vazeb k proběhlým akcím jsou společná sezení odborných pracovníků a 

klientů. Tento způsob hodnocení uvedlo 5 z 12 dotazovaných. Dalším 

způsobem, který respondenti uvedli je to, že klienti zpravidla sami na akce 

spontánně vzpomínají. Dva z dotazovaných uvedli, že účastníci 

dobrovolnických akcí se rádi „chlubí“ nově příchozím klientům, kteří dosud 

neměli možnost se zúčastnit. Mnozí klienti podle vyjádření dotázaných 

zaměstnanců DÚM sami od sebe barvitě popisují průběh a zážitky z akcí. 

 

Slohová práce jako způsob zpětné vazby může být podle jednoho 

z respondentů pro některé klienty velmi těžkým prostředkem pro své vlastní 

vyjádření. Dle mého názoru někteří klienti naopak raději napíší slohové 

cvičení, než aby mluvili před celou vrstevnickou skupinou na komunitě 

v Diagnostickém ústavu pro mládež.  

 

Domnívám se, že je důležité s klienty každou proběhlou událost do 

podrobností rozebírat, ptát se na jejich názory, pocity během akce.  
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Otázka č.12 

 

V čem vnímáte rozdíl mezi přístupem pracovníků DÚM a dobrovolníků ke 

klientům? 

 

 

otázka č.12 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

nelze porovnávat 

dobrovolníky a 

odborný personál 

3 2 1 

dobrovolníci 

mají bezprostřední 

přístup 

8 3 5 

nenálepkování 1 0 1 

 

 

Při pokládání této otázky jsem předpokládala, že dobrovolník a odborný 

pracovník DÚM mají v rámci přístupu ke klientům značně rozdílné pravomoci, 

povinnosti a možnosti. Na tento fakt upozornili i tři z dotazovaných, kteří 

přímo uvedli, že nelze porovnávat přístup dobrovolníků, kterými jsou převážně 

studenti na počátku své odborné praxe a přístup odborného personálu, který 

pracuje pod supervizí a má mnohaletou zkušenost. Souhlasím s tímto 

komentářem a domnívám se, že tyto dvě skupiny, tedy dobrovolníky a odborný 

personál DÚM nelze objektivně srovnávat.  
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Nejvíce respondentů, celkem osm, vnímá rozdíl mezi přístupem odborných 

pracovníků DÚM a dobrovolníků v tom, že dobrovolníci nejsou svázáni 

pravidly a mohou si ke klientům dovolit přistupovat bezprostředně.  

 

Dle mého názoru by působení dobrovolníků mělo doplňovat a být v souladu 

s působením odborných pracovníků DÚM, v žádném případě by nemělo být 

proti jejich působení. V opačném případě by mohlo dojít k nabourání autority 

odborného personálu.  

 

 

 

Otázka č. 13 

 

Jak vnímáte akce pořádané dobrovolníky vy osobně? (Průběh, atmosféra, 

…) 

 

 

otázka č. 13 celkem 

odpovědí 

ženy muži 

pěkná 

atmosféra 

11 5 6 

přínos pro děti 10 4 6 

zpestření 

programu 

3 2 1 

nenásilná 

resocializace 

6 2 4 
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Jako odpověď na tuto otázku uvedlo několik respondentů více možností, 

proto je i celkový počet odpovědí větší než samotný počet respondentů. Jejich 

odpovědi jsem uspořádala do stejných významových skupin.  

 

Celkem jedenácti respondentům, tedy téměř celému zkoumanému souboru, 

se osobně nejvíce líbila „pěkná atmosféra“ na akcích pořádaných 

dobrovolníky. V komentářích respondenti upřesňují, že „pěkná atmosféra“ 

znamená například, že klienti s dobrovolníky spontánně spolupracují a snaží se 

s nimi navázat kontakt. Deset dotazovaných osobně vyzdvihlo přínos pro děti 

(pozitivní změna prostředí, poznávání nových lidí, získávání zkušeností, 

možnost kvalitního přátelského vztahu s dospělejším vrstevníkem za zdmi 

výchovného zařízení, doplnění organizačních a personálních limitů). Šesti 

respondentům se na dobrovolnických akcích líbí „nenásilná resocializace“ 

(tento termín používají odborní zaměstnanci DÚM Brno – Veslařská pro 

působení ve smyslu zpětného zařazení se do společnosti). 

 

 

 

  

Otázka č.14 

 

Mají klienti možnost neúčastnit se programů? 

 

 

otázka č.14 celkem 

odpovědí 

ženy Muži 

ano 12 5 7 

ne 0 0 0 
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Tyto jednoznačné odpovědi na otázku, zda mají klienti možnost neúčastnit 

se programů, mě překvapily. Před zpracováním odpovědí jsem se domnívala, 

že akce jsou pro klienty povinné a není tedy možné, aby se jich neúčastnili.  

 

 

5.6. Doporučení respondentů pro zkvalitnění dobrovolnické práce 

v DÚM Brno – Veslařská 

 

Z komentářů dotazovaných odborných pracovníků vyplynula doporučení 

pro dobrovolníky, která nyní shrnuji a ke každému se jednotlivě vyjadřuji.  

 

1. Říci si o zpětnou vazbu od klientů i odborných pracovníků DÚM 

bezprostředně po ukončení samotné akce. 

2. Oznamovat dobrovolnické akce s větším časovým předstihem. 

3. Dostatečně dopředu motivovat klienty DÚM. 

 

Domnívám se, že první doporučení může mít váhu jen částečně, protože 

v bezprostředních reakcích klientů se může nežádoucí měrou projevovat jejich 

nadšení, které může jejich zpětnou vazbu zkreslit. Proto si myslím, že by bylo 

vhodnější zpětnou vazbu vyžadovat důsledně, avšak s časovým odstupem. 

Zpětná vazba tak podle mého názoru získá na věcnosti. Za důležité považuji 

motivovat klienty k vyjádření názoru tím, že jim dobrovolníci vysvětlí, proč je 

pro ně zpětná vazba důležitá a že jejich podněty povedou ke zlepšení a 

zkvalitnění programů pro ně samotné. 
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S druhým doporučením souhlasím. O dobrovolnických akcích by se 

personál i klienti DÚM měli dozvídat s co největším předstihem. Z vlastních 

praktických zkušeností ale vím, že především zkoordinovat společný volný čas 

dobrovolníků s harmonogramem DÚM představuje velmi náročný problém a 

z tohoto důvodu není vždy možné konkrétní datum a čas konání dobrovolnické 

akce naplánovat dříve než několik dní před její realizací.  

 

Třetí doporučení odborných zaměstnanců DÚM Brno - Veslařská mohu dle 

vlastní zkušenosti podpořit. Domnívám se, že k motivaci klientů by přispěla 

například návštěva alespoň části dobrovolnického týmu týden před konanou 

akcí. Zároveň si myslím, že není příliš vhodné do propagace dobrovolnických 

akcí zapojovat odborný personál diagnostického ústavu, aby v očích klientů 

DÚM dobrovolníci nevypadali příliš propojeni s autoritami DÚM; 

dobrovolníci by si měli zachovat status „nadšených kamarádů zvenku“. 

 

   



 

59 

 

5.7. Shrnutí výzkumu 

 

 

Ve výzkumné části své bakalářské práce jsem formou dotazníku zjišťovala, 

jak odborní pracovníci DÚM Brno – Veslařská hodnotí přínos 

dobrovolnických aktivit pro samotné klienty DÚM. Dále jsem se zaměřila na 

zjištění možností, jak lze dobrovolnické aktivity ve vztahu ke klientům do 

budoucnosti zkvalitňovat. Domnívám se, že dotazníkové šetření a jeho 

následná analýza naplnily cíle mé bakalářské práce. Pracovníci diagnostického 

ústavu hodnotí působení dobrovolníků dle slov jednoho z dotazovaných jako 

„významný prvek, přesahující běžné strukturované dění v DÚM“. Vnímají 

nutnost navázání vztahu dobrovolník – vychovatel (ne jen dobrovolník – 

klient). V komentářích k odpovědím v dotazníku uvádějí řadu doporučení 

k dalšímu zkvalitnění dobrovolnické činnosti. 

 

Při vyhodnocování dotazníků jsem dospěla k názoru, že by pro příští 

podobně zaměřený průzkum bylo vhodnější použít místo písemné dotazníkové 

formy osobní rozhovory s odbornými zaměstnanci diagnostického ústavu, 

protože touto formou lze vytěžit větší množství podrobných informací. 

Zároveň si ale uvědomuji, že při osobních rozhovorech ztrácejí respondenti 

svoji anonymitu a jejich odpovědi tak mohou být zkreslené nebo neúplné.  

 

Po vyhodnocení otázky č.14 (Mají klienti možnost neúčastnit se programů?) 

mě dodatečně napadla další doplňující otázka „Zaznamenali jste případ, že se 

klient odmítl zúčastnit dobrovolnické akce? Pokud ano, z jakého důvodu?“, 

která by mohla pomoci lépe demonstrovat vztah klientů DÚM k akcím 

pořádaným dobrovolníky.   
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Můj předpoklad, že odpovědi respondentů na otázky v dotazníkovém šetření 

se budou lišit v závislosti na pohlaví, se nepotvrdil. 

 

Z dotazníku vyplývá, že dobrovolnické působení je pro klienty DÚM dle 

názoru respondentů důležité: mají možnost získat pozitivní vzor, s ostatními 

klienty a dobrovolníky tvoří stejnou vrstevnickou skupinu a zároveň zjišťují, že 

trávit volný čas lze i jinými činnostmi, než na které byli doposud zvyklí.  
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6. ZÁVĚR 

 

Rozhodla jsem se realizovat výzkum zaměřený na zkoumání vlivu 

dobrovolnické činnosti v Diagnostickém ústavu Brno -Veslařská z pohledu 

odborných pracovníků tohoto ústavu, protože předpokládám, že správné 

fungování vrstevnických skupin a vzorů sehrává v životě mladistvých velkou 

roli a následně ovlivňuje jejich životní cesty.  

 

Cílem mé bakalářské práce je: “Zjistit, jak hodnotí přínos dobrovolnických 

aktivit zaměřených na mládež odborní pracovníci DÚM Brno - Veslařská.“ 

Domnívám se, že cíl mé práce byl zcela naplněn. Analýzou odpovědí 

v dotazníkovém šetření jsem zodpověděla výzkumnou otázku a podařilo se mi 

získat názory a rady odborného personálu DÚM pro další spolupráci 

dobrovolníků s diagnostickým ústavem.  

 

V teoretické části své bakalářské práce popisuji projekt „Make a connection 

– připoj se“, který byl v období září 2008 až březen 2009 realizován v DÚM 

Brno – Veslařská. Tento projekt dle mého názoru představuje výbornou šanci 

pro dobrovolníky naučit se samostatně (s finanční podporou z projektu „Make 

a connection“) uskutečňovat volnočasové akce pro klienty. Dobrovolníci tak 

získávají zkušenosti v práci s touto cílovou skupinou (15 – 18 let). Domnívám 

se, že pozdní adolescence je velmi náročná etapa života, ve které dochází 

k velkému množství změn, které mladého člověka posunují od dětství 

k dospělosti.  

 

Ve výzkumné části své bakalářské práce jsem analyzovala odpovědi 

odborných pracovníků DÚM Brno – Veslařská v dotazníkovém šetření 

zaměřeném na hodnocení přínosu dobrovolnických aktivit v diagnostickém 
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ústavu. Respondenti poukazovali na důležitost vrstevnických vzorů. 

Uvědomila jsem si, jak je funkce dobrovolníků důležitá, že přináší klientům 

například nové možnosti trávení volného času. Fakt, že dobrovolníci berou 

klienty jako rovnocenné partnery, klientům dle mého názoru pomáhá ke 

znovunalezení vlastní sebedůvěry. Mají možnost zažít pocit, že něco umějí, 

někam patří, někomu na nich záleží a někdo se o ně zajímá. Právě v nelehkém 

období adolescence jsou dle mého názoru tyto pocity mimořádně důležité.  

 

 V budoucnu chci nadále s touto skupinou dětí ve věku 15 – 18 let 

(především s klienty DÚM) intenzivně spolupracovat a věnovat jim svůj volný 

čas. Mám pocit, že je důležité ukázat jim jiné cesty a pokusit se je na ně 

nasměrovat. V této práci vidím smysl a pokládám za důležité těmto lidem 

sdělovat, že má o ně někdo zájem, ukazovat jim, že jsou dobří a podporovat 

jejich sebevědomí.  

 

Dobrovolnictví je činnost, která dle mého názoru přináší možnost nezištně 

nabídnout svůj volný čas jinému člověku a tak podnítit vlastní seberealizaci a 

rozvoj sebe sama. Zároveň jde o možnost pomoci druhému a mít z toho radost. 

V dobrovolnictví vidím určitý styl života, převážně studenti mohou tímto 

způsobem získat velmi cennou praxi.  

„Dobrovolníci jsou výjimeční lidé. Můžeme je potkat všude kolem, ale na 

první pohled je nepoznáme. Každý člověk má vrozenou schopnost darovat 

dobrovolně a nezištně svůj čas a práci, lišíme se pouze v tom, do jaké míry a v 

jaké formě jsme ochotni tak činit.“17 

                                                 
17 citováno dle http://www.adorea.cz/dobrovolnictvi.php 
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